

# 世界中医药学会联合会秘书处

# 工作动态

第 1 期

世界中医药学会联合会秘书处  
中国中医药国际合作中心

2016 年 3 月 18 日

## 第四届世界中医药教育大会在广州举行

2015 年 11 月 21 日,由世界中医药学会联合会主办,广州中医药大学、世界中联教育指导委员会承办的第四届世界中医药教育大会在羊城广州举行。世界中联主席余靖,国家中医药管理局副局长于文明,中国工程院院士、中国中医科学院院长、天津中医药大学校长张伯礼,广东省教育厅副厅长魏中林,广东省中医药局局长徐庆锋,广州中医药大学党委书记黄斌,世界中联副秘书长姜再增、陈立新等领导嘉宾以及来自 13 个国家和地区的 150 余名中医药教育专家参加了会议。会议以“国际中医药教育标准化与协同发展”为主题,对中医药人才教育进行了为期两天的深入交流。

余靖主席在致辞中指出,加强中医药人才的培养是推动中医药学发展的基础性工作,世界中联成立十多年来,积极推进中医药教育的国际合作与交流。早在 2006 年,世界中联就成立了教育指导委员会,由张伯礼院士担任会长,为世界范围内中医药教育机构之间的合作共赢搭建起了高水平的国际交流平台,联合世界各个国家和地区的中医药教育专家、学者和管理人员,共同推动世界中医药教育领域的学术交流与发展,为培养更多的合格中医药人才开展了卓有成效的工作。教育指导委员会先后承担了《世界中医学本科(CMD 前)教育标准》的制定工作,起草了《世界中医学专业核心课程》,成立了《世界中医学专业核心课程教材》编译指导委员会,起草并审议了《世界中医学专业核心课程教学大纲》、《世界中医学专业核心课程教材》编写原则和要求、《世界中医学专业核心课程教材》编译人员遴选条件等,正式启动了世界中医学专业核心课程教材编译工作,这些工作受到社会的广泛关注。于文明副局长在讲话中指出,进入新世纪以来,中医药在重大疑难疾病、新发传染病防治方面取得了令人瞩目的

成绩。中医药防治成果越来越被世界各国认可，国际交流与合作呈现出良好的发展前景。特别是近年来，新一届中央领导更是重视和支持中医药事业，习近平主席在会见世界卫生组织总干事等不同场合均提出加强传统医学领域国际合作，促进中西医结合，促进中医药在海外的的发展。习近平主席、李克强总理分别见证中国与吉尔吉斯斯坦、乌克兰、匈牙利签署中医药领域合作协议，中医药已成为“一带一路”国家战略的重要组成部分。中医药是中国的，又是世界的，中医药教育既要有现代教育理念，又要吸收传统人才培养的特点和精华，中医药教育必须在尊重中医药自身特点和规律的探索中，加快推进国际标准建设，创新教育与教学方法，让中医教育培养出更多优秀人才，为世界各国民众健康作出新的更大贡献。张伯礼院士介绍了中医药事业和中医药教育发展概况以及国际中医药教材建设情况。他强调，目前世界有中医药教学机构 700 多个，但是中医教育发展不平衡，教学质量水平差距很大，影响了中医药国际化教育的发展，在全国中医药院校建立一套科学规范的中医药教育国际标准体系迫在眉睫。广州中医药大学副校长许能贵教授介绍了“医教协同”对促进中医药教育国际化的重要性，强调中医教育要敢于创新。广州中医药大学在人才培养方面取得了诸多突破：在管理体制上，学校采取“院院合一、教医研一体”的模式，让经典回归临床；经典教学和临床实践教学贯彻人才培养，建立了一批凸显中医药经典和临床结合的特色教材。并且，学校以奖学金等多种形式对留学生在校学习中医表示鼓励，留学生数目在全国中医药院校居于首位。美洲中医学院院长黄立新教授、香港浸会大学协理副校长卞兆祥教授、澳洲西悉尼大学朱小姝教授分别介绍了美国、香港和澳洲的中医药教育现状及各自的思考。与会代表还就中医药国际交流与贸易、中医学教育国际认证、中医药国际协同育人、世界中医药教材建设等进行了热烈讨论和交流。

## 网络药理学专业委员会在北京成立

2015 年 11 月 20-22 日，世界中联网络药理学专业委员会成立大会暨首届中医药网络药理学学术会议在中国北京召开。来自中国大陆、中国香港、中国澳门等地区共 180 余名代表参加了本次大会。

开幕式上，世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授发表讲话，他指出，人体与中药相互作用的复杂性突显了“网络靶标”这一概念的重要性，网络药理学与中医药的结合是一个富有原创性和广阔发展前景的新学科方向，是中医药与时俱进、创新发展的体现。中国已形成一支具有开拓性、创新性的研究队伍，网络药理学专业委员会的成立势在必行。希望该专业委员会以学科分化和整合为发展动力，以规范标准、创新学术、丰富内涵、明确定位、完善方法、培养人才为奋斗目标，为中医药事业的发展做出更大贡献。

开幕式后，来自海内外的 10 位专家学者就网络药理学与中药方剂的转化研究、组合药物研究、中药复方作用机理与创新药物发现、大数据与精确医学、中药大品种深入开发等作了精彩的报告。首任会长李梢教授作了“网络靶标：中医药网络药理学研究的切入点”的闭幕式报告。

## 盆底医学专业委员会在南京成立

2015 年 10 月 30 日-11 月 1 日，世界中联盆底医学专业委员会成立大会暨首届盆底疾病多学科合作论坛在南

京召开，来自澳大利亚、美国、新加坡、韩国、日本、泰国、中国香港等国家和地区的400余专家学者参加会议。国家中医药管理局国际合作司王笑频司长、世界中联黄建银秘书长出席了开幕式并发表讲话。

盆底整体理论创始人澳大利亚新南威尔士大学 Peter Petros 教授对盆底整体理论及临床应用进行了介绍及手术演示；北京协和医院妇科朱兰教授就中国妇科泌尿学的发展历程进行了交流；世界针联副主席劳力行教授介绍了“中医/针灸科学研究在西方的进展”；香港大学专业进修学院王玲玲教授介绍了八髎穴在盆底疾病治疗中的运用；第14届亚太结直肠外科联盟主席、世界中联盆底医学专业委员会首任会长丁义江教授展示了大数据时代如何利用“智慧远程医疗”对盆底功能障碍性疾病进行研究应用。50余位专家围绕盆底疾病作了学术报告。

盆底医学专业委员会整合肛肠、妇科、泌尿、康复、消化、中医、针灸等多学科学术力量，以促进中医药学术发展为宗旨，致力于为盆底疾病多学科国际合作与交流、相关疾病诊治规范的研究和制定、临床技术的培训和推广、人才团队培养、信息共享等提供组织平台，推动这一整合学科的新发展，扩大中医药在该领域的国际影响。

## 经皮给药专业委员会在北京成立

2015年10月24-25日，世界中联经皮给药专业委员会成立大会暨第一届学术年会于在北京召开。来自境内外40余所医药院校、科研院所、生产相关企业的300余名专家学者参加大会。世界中联副秘书长陈立新教授出席大会并讲话。日本经皮给药专家杉林坚次教授、美国强生公司科学家 Xudong Yuan 博士，刘淑芝教授、方亮教授、冯年平教授以及云南白药、亚宝药业等经皮给药生产企业的代表作了学术报告。

经皮给药专业委员会组建了独具行业特点的立项、转化项目评审专家委员会，以及涵盖经皮给药产品研发、转化、生产过程在内的5个学组（标准化、新技术、原辅料、产业化、化妆品）。会议还尝试创新会议模式，根据专委会企业成员多的特点，开展以转化应用为核心的企业峰会，兄弟专委会联手，产、学、研、用、政结合，共同讨论行业热点及共性问题，解决企业面临的实际困难，实现“学术、创新、转化、共赢”的办会宗旨，为经皮给药事业的蓬勃发展开拓新思路、作出新贡献。

本次会议选举产生了第一届理事会，梁秉文教授任会长、连增林教授任秘书长。

## 哈萨克医药专业委员会在新疆阿勒泰成立

2015年11月25至27日，世界中联哈萨克医药专业委员会成立大会暨第一届学术年会在新疆阿勒泰举行。会议由世界中联主办，阿勒泰地区卫生局、哈萨克医院、新疆阿勒泰地区卫生学校承办。世界中联姜再增副秘书长，新疆阿勒泰地委副书记、行署专员塔里哈提·吾逊，地委委员库丽努·努尔哈力等出席大会并讲话，来自哈萨克斯坦共和国哈萨克医学会、蒙古国巴彦省联医院、新疆维吾尔自治区、阿勒泰等国家和地区的二百余位专家学者出席本次大会。境内外专家学者就哈萨克医药的理论、实践以及哈萨克医药的传承发展和人才培养等方面进行了深入的交流探讨。专业委员会的成立对传承哈萨克传统医药学经验，拓展学科的研究领域以及内涵建设，推动学科快速发展具有重要意义。

哈萨克医药院长阿尔根别克·艾尼瓦尔担任哈萨克医药专业委员会首届会长，新疆阿勒泰地区卫生学校纪凤霞书记任秘书长，来自蒙古、哈萨克斯坦共和国等国家和地区的 60 余位专家学者组成专业委员会首届理事会。

## 固脱疗法专业委员会在北京成立

2015 年 12 月 4 日-5 日，世界中联固脱疗法专业委员会成立大会暨第一届学术年会在北京召开。来自境内外的 200 余名专家学者参加了本次会议。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授出席大会并讲话，他围绕世界中联的宗旨和任务，从国际视角阐述成立固脱疗法专业委员会的意义，对固脱理论和技术的标准化、技术推广与培训、成果转化等方面为固脱疗法专业委员会的工作和发展提出指导性意见。

在第一届学术年会上，25 位专家围绕固脱疗法展开学术研讨，从中医、西医和中西医结合的角度，对肛肠科、妇科、疝与腹壁外科、内镜科、骨科等领域的固脱疗法的理论与技术进行了专题学术报告。

固脱疗法专业委员会选举产生了第一届理事会，赵宝明教授任会长，张书信副会长兼任秘书长。

## 代谢病专业委员会在广州成立

2015 年 11 月 28 日，世界中联代谢病专业委员会在广州成立。专业委员会吸引了来自中国、美国、英国、澳大利亚、比利时、中国香港、中国台湾等国家和地区的 100 余位专家学者和欧洲经方中医学会、比利时中医药联合会等团体参加。世界中联创会副主席兼秘书长李振吉教授、国家中医药管理局国际合作司吴振斗副司长、广东省中医药管理局柯忠副局长、中国工程院吴以岭院士等出席成立大会并讲话。

大会邀请吴以岭院士、广东药院校长、广东省代谢病中西医结合研究中心主任郭姣教授、澳大利亚莫那什大学 Jonathan Bae11 教授及清华大学罗国安教授作特邀报告。吴以岭院士介绍了其 30 余年络病研究重大进展，提出要结合西医认识和中医理论，寻找到合适的中西医结合切入点；郭姣教授从五个方面介绍了其研究团队在代谢病理论和防治方法上的突破性研究进展；Jonathan Bae11 教授提出要发挥中医药的巨大优势，从中药和天然药物中寻找防治代谢病的药物；Jonathan Bae11 教授提醒研究人员要密切注意天然成分的“假阳性”问题，筛选真正有效的先导化合物；罗国安教授建议采用“整合生物标志物系统”的研究方法，以整体系统的角度，开展对糖脂代谢病全面研究，希望以此实现代谢病的早期预警、临床诊治等。美国圣约翰大学陈哲生教授、澳大利亚悉尼健康研究院李育浩教授、香港大学医学院徐爱民教授等 13 位专家分别就代谢病防治技术、研究模式、评价体系等作了专题报告。与会专家通过“名家论道”，深入交流研讨，形成了糖脂代谢病发展“广州共识与国际合作框架”。

世界中联代谢病专业委员会会长由郭姣教授担任，陈可冀院士、陈香美院士及吴以岭院士任名誉会长。

---

报：国家中医药管理局领导

送：国家中医药管理局有关部门及领导；世界中联高级专家委员会及工作咨询委员会

发：世界中联各部门、各专业委员会；各省级中医药主管部门；各中医药大学校长

共 220 份